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ATA DA 5874 REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA
FACULDADE DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DEMINASGERAIS

Aos dezessete dias do mês de junho de 2024, segunda-feira, às 14:00 (quatorze horas), na
Sala da Congregação, mediante convocação prévia individual, realizou-se a 587º reunião
da Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG, sob
à presidência da Profa. Thais Porlan de Oliveira, Diretora da Faculdade, com a presença
dos seguintes membros: professores Rogério Duarte do Patco, Vice-Diretor; Ruben
Caixeta de Queiroz, Chefe do Departamento de Antropologia c Arqueologia: Cláudia
Feres Faria, Chefe do Departamento de Ciência Política; Camilo de Oliveira Aggio, Chefe
do Departamento de Comunicação Social; José Raimundo Maia Neto, Subchefe do
Departamento de Filosofia; Miriam Hermeto Sá Motta, Chefe do Departamento de
História; André Luiz Freitas Dias, Chefe do Departamento de Psicologia: Dimitri Fazito
de Almeida Rezende, Chefe do Departamento de Sociologia; Sabrina Deise Finamori,
Coordenadora do Curso de Antropologia; Thiago Moreira da Silva, Subcoodenador do
Curso de Ciências Sociais; Ana Beatriz Vianna Mendes, Subcoordenadora do Curo de
Ciências Socioambientais; Daniel Melo Ribeiro, Coordenador do Curso de Comunicação
Social; Amaro de Oliveira Fleck, Coordenador do Curso de Filosofia; Ana PaulaKarruz,
Coordenadora do Curso de Gestão Pública; Vanessa Cardozo Brandão, Coordenadora do
Curso de Jornalismo; Prícila Cristina Correa Ribeiro, Coordenadora do Curso de
Psicologia; Vanessa Veiga de Oliveira, Coordenadora do Curso de Relações Públicas;
Magna Maria Inácio, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política:
Paula Guimarães Simões, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Comunicação Social; Helton Machado Adverse, Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Filosofia; Adriano Roberto Afonso do Nascimento, Coordenador pro
tempore do Programa de Pós Graduação em Psicologia; Antônio Jaeger, Coordenador do
Programa de Pós-Graduação em Psicologia —Cognição e Comportamento: NinaGabriela
Moreira Braga Rosas de Castro, Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Sociologia; Lilian Panachuk de Sá, Representante Docente (titular); Viviane Verdu Rico,
Representante Docente (titular); Vilma Carvalho de Souza, Representante dos Servidores
Técnicos-Administrativos (titular); Herivelton de Oliveira Feras, Representante dos
Servidores Técnicos-Administrativos (titular); Ana Sol Kosiniuk Martins, Representante
Discente (suplente); Camile de Freitas Ferreira, Representante Discente (titular);
Fernanda Abadia Couto, Representante: Discente (suplente); Gabriel Arthur Araújo
Pessoa, Representante Discente (titular) é Daniel Medrado dos Santos, Representante
Discente (suplente). Ausências justificadas: Juliana Miranda Filgueiras, Coordenadora
do Curso de História. Ausências não justificadas: Eduardo Meira Zauli, Coordenador
do Ciclo Introdutório às Ciências Humanas; Bruno Guimarães Martins, Coordenador do
Curso de Publicidade e Propaganda; Andrei Isnardis Horta, Coordenador do Programa de
Pós-Graduação em Antropologia; Rodrigo Patto Sá Motta, Coordenador do Programa de
Pós-Graduação em História; Ludmila Mendonça Lopes Ribeiro, Representante Docente(titular); Janaina Mara Soares Ferreira, Representante dos Servidores Técnicos-
Administrativos (titular): Acilio de Miranda Tavares, Representante Discente (titular);
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Graziele Castelta, Representante Discente (titular) e Leticia Gabriella Carvalho de
Oliveira, Representante Discente (Titular). Constatado o quorum qualificado de 33 (trinta
e três) presenças, a sessão foi instalada pela senhora presidente. Na ocasião, uma das
representações dos Servidores Técnicos-Administrativos encontrava-se vaga,
EXPEDIENTE: Ata da 586 reunião ordinária. Dando início à sessão, a Profa. Thais
Porlan de Oliveira, presidente da Congregação, agradeceu a presença de todos e solicitou
ao plenário anuência para a participação da Profa. Maria Jacqueline Rodet,
subeoordenadora do Curso de Graduação em Antropologia, uma vez que ela figura como
uma das signatárias da proposta de criação do Centro de Estudos do Antropoceno,
Patrimônio e Diversidade, terceiro ponto da ordem do dia. Com a aquiescência do
plenário quanto à presença da Profa. Maria Jaqueline Rodet, a Sra. Presidente, em seguida
submeteu a ata da 586º reunião ordinária da Congregação ao plenário que, sem indicação
de alterações, deliberou pela aprovação por unanimidade. Comunicações: A Sra.
Presidente informou aos presentes sobre a atualização do calendário das reuniões da
Congregação, após a divulgação do novo calendário acadêmico. A próxima reunião
ocorrerá em 08/07, como já previsto, com a última sessão do semestre agendada pará o
dia 12/08. Em função do recesso entre o primeiro e o segundo semestres de 2024, no mês
de setembro, não há previsão de reunião para o nono mês de 2024. a) ajuste do
Calendário Escolar da UFMG, aprovado pelo CEPE. A seguir, a Sra. Presidente
informou aos presentes que, com o término da greve dos docentes, o CEPE aprovou
resolução com o novo calendário acadêmico para o ano de 2024, com os seguintes
destaques: as aulas deverão ser repostas, não podendo ser substituídas por outras
atividades (como por exemplo atividades remotas), sob nenhuma hipótese, exceto se já
houvesse previsão nos projetos pedagógicos dos cursos; nas duas primeiras semanas após
à retomada do semestre, não poderão ser realizadas atividades avaliativas; por solicitação
do corpo discente na reunião do CEPE, foi aprovada a flexibilização do controle de
frequência, entre o início da greve em 15 de abril e o final desta primeira quinzena. A
Profa. Vanessa Cardozo Brandão, coordenadora do curso de Jornalismo, com a palavra,
manifestou preocupação acerca das datas previstas para colação de grau, em 22 e 27 de
agosto, anteriores ao término do semestre letivo, o que pode trazer problemas tanto para
as secretarias dos cursos quanto aos alunos, uma vez que é possivel que a maioria dos
estudantes ainda não esteja apta a colar grau no período indicado. A Sra. Presidente se
comprometeu à estudar datas alternativas, levando em conta o cenário apresentado e as
possibilidades de reserva de auditório. b) finalização do primeiro Edital de apoio a
organização de eventos com recursos do PDI/FAFICH. Após à conclusão dos
trabalhos da comissão nomeada na reunião da congregação do mês de maio do corrente
ano, foram inscritas no total doze propostas, A comissão classificou todas as propostas
seguindo os critérios expressos no Edital, que consideram os objetivos do PDI da Fafich
e não sendo, portanto. desclassificada nenhuma submissão. O valor da rubrica prevista no
PDI para apoiar a realização de eventos foi dividido pelo número de semestres de duração
do Projeto, o que permitiu que dos doze inscritos, fosse possível conceder o apoio total a
quatro eventos e apoio parcial a uma quinta proposta, número superior ao determinado
inicialmente no Edital. À diretora e a comissão avaliaram como satisfatória essa primeira
experiência, de modo que, para os próximos semestres, somente poucos ajustes podem
ser implementados para dar transparência ao processo. c) atualização sobre Comis
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de eventos festivos, do Conselho Universitário. O Prof. Rogério Duarte do Pateo, vice-
diretor, com a palavra, informou aos presentes que o trabalho da comissão acerca dos
eventos festivos se encaminha para o fechamento, com o delineamento do texto a ser
submetido ao Conselho Universitário. A proposta da comissão prevê dois tipos possíveis
de eventos, de maior e de menor porte. Os de maior porte poderão ser viabilizados e
aprovado no âmbito da administração central da UFMG. Já os eventos de menor porte e
de realização local, cada Unidade deverá elaborar resolução própria. Infelizmente, em
função da retomada do calendário acadêmico, os representantes discentes não puderam
se fazer presentes na última reunião: O texto, entretanto, foi encaminhado ao Diretório
Central dos Estudantes para avaliação antes da submissão ao plenário do Conselho
Universitário. A Sra. Presidente alertou aos presentes, no entanto, que a análise desta
pauta pelo Conselho não deverá será ocorrer de mancira célere, haja vista a quantidade
de matérias tratadas pelo órgão. d) Atualização sobre revitalização dos banheiros e
rede WiFi. A seguir, o Sr. vice-diretor informou que, no tocante às reformas em
andamento na FAFICH, houve a tentativa de troca total dos forros dos banheiros, durante
O período de greve, o que, no entanto, não foi possível. Todos os 14 banheiros previstos
para esse primeiro momento já estão interditados e em obras, aguardando pelos trâmites
necessários à compra dos materiais pelo DEMAI'UFMG, Sobre à rede 1W%Fi, as antenas
já foram adquiridas é os processos de instalação e configuração deverão ter início após a
entrega dos equipamentos. e) Alterações no funcionamento e espaço físico da
Biblioteca da FAFICH. A bibliotecária Vilma Carvalho de Souza informou a todos que
em virtude dos problemas estruturais do prédio da Biblioteca Universitária, várias das
estruturas e equipamentos foram temporariamente realocados e distribuídos entre as
Unidades, de modo que a sala segura, conforme determinação do MEC, ocupará o espaço
atualmente em uso pelo Setor de Periódicos, enquanto os setores de Contabilidade e
Compras da BU virão para os espaços das cabines de estudo da Biblioteca da FAFICH.
O espaço físico da Biblioteca da Unidade ainda será reavaliado, após o término da greve
dos servidores TAE, de modo a minorar os impactos à comunidade. Com as alterações, à
Biblioteca será temporariamente fechada e a utilização de nossas instalações pela BU tem
duração inicialmente prevista de três anos. ORDEM DO DIA: 1) Homologação das
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decisões da Diretoria, aprovadas ad-referendum da Congregação: Processo de Bs A
progressão funcional: Adjunto I para Adjunto Il: Amaro de Oliveira Fleck, do 47
Departamento de Filosofia; Bruno Luiz Avelino Cardoso do Departamento de Psicólogia. L
Adjunto II para Adjunto HI: Camilo de Oliveira Aggio, do Departamento de
Comunicação Social; Juarez Guimarães Dias do Departamento de Comunicação Social.
Adjunto HH para Adjunto IV: Roberta Oliveira Veiga, do Departamento de Comunicação
Social. Assaciado II para Associado HI: Valéria de Fátima Raimundo, doDepartamento
de Comunicação Social; João Carlos Amoroso Botelho, do Departamento de Ciência
Política; Ana Beatriz Vianna Mendes, do Departamento de Antropologia e Arqueologia;
Fábio Roberto Rodrigues Belo, do Departamento de Psicologia; Ludmila Mendonça
Lopes Ribeiro do Departamento de Sociologia: Ana Marcela Ardila Pinto do
Departamento de Sociologia; Dimitri Fazito de Almeida Rezende do Departamento de
Sociologia; Yumi Garcia dos Santos do Departamento de Sociologia. Associado HI!para
Associado IV: Joana Ziller de Araujo Josephson, do Departamento de Comunicação
Social; Rubens Alves da Silva do Departamento de Antropologia e Arqueologia. Parecer
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Final do Processo de Promoção a Titular da Profa. Elizabeth do Nascimento, do
Departamento de Psicologia. Atividade de extensão "XIII Encontro Nacional da
Associação Brasileira de Estudos de Defesa - XIII ENABED", coordenado pelo
Professor Lucas Pereira Rezende, do Departamento de Ciência Política. Alteração do
turno de funcionamento do Curso de Graduação em Jornalismo. Alteração do turno
de funcionamento do Curso de Graduação em Relações Públicas. Projeto “Relatório
Antropológico da Comunidade Tradicional Garimpeira de Antônio Pereira”,
coordenado pelo Prof. Aderval Costa Filho, do Departamento de Antropologia c
Arqueologia. Projeto de pesquisa “A Violência Política contra Deputadas e
Deputados Federais Eleitas/os para a 57º Legislatura no Brasil (2023/2027)",
coordenado pela profa. Marlise Miriam de Matos Almeida, do Departamento de Ciência
Política. Atividade de extensão / evento “12º Congresso Brasileiro de Avaliação
Psicológica: Justiça, Proteção e Promoção dos Direitos Humanos”, coordenado pela
Professora Dr! Marcela Mansur Alves, do Departamento de Psicologia. Projeto de
extensão “VI Congresso Internacional de Psicologia Existencial / X Congresso
Brasileiro de Psicologia Existencial - Tema: Sofrimento Humano - Emergência e
Urgência”, coordenado pelos/as professoresas Paulo Eduardo Rodrigues Alves
Evangelista, Claudia Lins Cardoso e José Paulo Giovanetti, do Departamento de
Psicologia. Proposta de Termo de Convênio entre a UFMG e a Assembleia
Legislativa do Estado deMinas Gerais, de interesse dos/as docentes Magna Maria
Inácio; José Ângelo Machado e Danilo Buscatto Medeiros, do Departamento de Ciênc
Política. Projeto “Pesquisa de avaliação do Proadi-SUS, triênio 2021-2023”,
coordenado pela Profa. Telma Maria Gonçalves Menicucei, do Departamento de Ciência
Política. Alteração do turno de funcionamento do Curso de Graduação em História.
Ficha de gestão do projeto “Observatório de Militares em Plataformas Digitais
(OMPD): Proposta de monitoramento sistemático da atuação de militares
brasileiros nas redes digitais”, coordenado pelo Prof. Camilo de Oliveira Aggio, do
Departamento de Comunicação Social. Formulário de composição de equipa e ficha
de gestão do projeto “Pesquisa sobre trabalho infantil e tráfico de drogas: entre a
proteção e a criminalização de jovens em Belo Horizonte”, coordenado pela Profa.
Andréa Máris Campos Guerra, do Departamento de Psicologia. 2) Resolução da
FAFICH que estabelece critérios para a composição da representação docente nas
Câmaras departamentais. A Sra. Presidente, ao introduzir a matéria, informou aos
presentes que esta é a continuação da discussão iniciada na última reunião. Dos sete
departamentos da FAFICH, cinco encaminharam suas propostas, que embasaram a
minuta agora apresentada, e apenas a proposição do Departamento de Comunicação
Social não seria completamente contemplada, na resolução proposta, para análise do
plenário. Após análise e breve discussão da minuta pelo plenário, os presentes votaram
pela aprovação unânime da proposta, que agora será publicada como resolução e balizaráà composição das câmaras departamentais da FAFICH. 3) Criação do Centro de
Estudos do Antropoceno, Patrimônio e Diversidade como órgão complementar da
FAFICH, A Sra, Presidente introduziu a matéria lembrando que esta proposta chegou à
diretoria ainda na gestão passada, mas retornou aos docentes proponentes para ajustes no
texto, uma vez que as normas para a criação de órgãos complementares exigem que haja
regimento interno e, evidentemente, sua estrutura deve ter caráter interdepartamental. A
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proposta, agora amadurecida e reapresentada pelos docentes, foi então pautada para
análise do plenário e, caso seja aprovada pela Congregação da Unidade, a matéria seguirá
para o Conselho Universitário, que deliberará sobre à questão, em última instância. A
seguir, a palavra foi passada à Profa. Maria Jacqueline Rodet, uma das signatárias da
proposta, que falou brevemente sobre o histórico e objetivos da criação do Órgão
complementar, se retirando da reunião a seguir. Dando prosseguimento, a Profa. Miriam
Hermeto Sá Motta, chefe do Departamento de História e relatora da matéria, fez breve
leitura do parecer, destacando as sugestões de pequenas alterações na redação do
regimento proposto e instrução processual, Durante a discussão da matéria, foram feitas
algumas manifestações no sentido de que a questão deveria ter sido discutida junto aos
departamentos de origem dos docentes proponentes, antes que a matéria chegasse à
Congregação. A Sra. Presidente lembrou aos presentes que os órgãos complementares
são vinculados às Unidades, não aos departamentos, de sorte que não há obrigação de que
haja anuência departamental para a criação de tais órgãos, ainda que scja descjável ciência
dos departamentos de origem dos docentes envolvidos. Vale lembrar, entretanto, que cada
docente que integra o órgão complementar, está individualmente vinculado a um
departamento e, portanto, todo projeto ou ação proposta no âmbito do órgão, deverá
necessariamente contar com à aprovação individual da atividade pelo departamento ao
qual o membro é vinculado, conforme os trâmites usuais já cimentados pelas normas
vigentes. O professor Ruben Caixeta de Queiroz, Chefe do Departamênto de
Antropologia e Arqueologia, expressou discordância com o nome proposto para o
referido órgão, embora entenda não esse ser motivo para sua não aprovação, € reforçou
que, enquanto presidente da Câmara departamental do DAA, a proposta, que envolve
docentes do departamento, não foi encaminhada para lá. A professora Vanessa Cardozo
Brandão, Coordenadora do Curso de Jomalismo, mostrou-se receosa de que a inexistência
de critérios claros definidos pela Congregação pode gerar, daqui para a frente, um grande
número de propostas de criações de órgãos complementares na FAFICH. A Sra.
Presidente propôs que, caso o plenário assim delibere, poderá ser nomeado Grupo de
Trabalho com intuito de normatizar a tramitação das futuras propostas de criação de
órgãos complementares na unidade. mas, para a proposta em pauta, cabe ao plenário neste
momento aprovar ou não o parecer da relatora. A seguir, já em regime de votação, os
presentes deliberaram, por 18 votos favoráveis e 12 abstenções, pela aprovação da
matéria, incluindo as alterações indicadas no parecer da Profa. Miriam. A seguir, a Sra.
Presidente indicou o Prof. Rogério Duarte do Pateo e a Profa. Vanessa Cardozo Brandão
para comporem o Grupo de Trabalho acerca da normatização das submissões de propostas
de criação de órgãos complementares. 4) Revisão da Resolução 01/2023 da FAFICH,
que estabelece normas complementares específicas à Resolução 13/22 doConselho
Universitário sobre atividades acadêmicas realizadas com recursos externos, A Sra.
Presidente explicou a matéria de forma detalhada, lembrando que desde à aprovação da
Resolução 01/2023, tanto os departamentos quanto a diretoria puderam amadurecer os
trâmites acerca das aprovações das atividades acadêmicas institucionais e individuais
englobadas pela norma. A atual proposta, devidamente detalhada e explicada, não visa
alterar os percentuais já definidos para as taxas que incidem sobre as atividades, más sim
no tangente aos procedimentos à serem adotados pelos docentes e departamentos em seu
cumprimento, O plenário foi então consultado e aquiesceu em rediscutir o texto resolução
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01/2023. A seguir, as alterações propostas por Artigo da resolução foram individual e
detalhadamente revistas e. após os ajustes sugeridos na redação, durante a discussão, os
presentes deliberaram pela aprovação da revisão do texto da Resolução 01/23, com duas
abstenções. 5) Proposta de Adesão do Setor de contabilidade da FAFICH aoProjeto
Piloto do Programa de Gestão e Desempenho (PGD) da UFMG. Dado o horário já
avançado da reunião, e considerando a necessidade de discussão da matéria, o ponto foi
retirado da pauta pela Sra. Presidente, devendo ser pautado novamente como oprimeiro
ponto da ordem do dia da reunião prevista para o mês de julho. 6) Termo de permissão
de uso da sala do Centro Acadêmico de Ciências Sociais (CACS). A seguir, depois de
colocada em discussão e já em regime de votação, os presentes deliberaram por
unanimidade pela aprovação do termo de uso da sala ocupada pelo CACS. 7) Proposta
de intervenção artística nas paredes externas do Centro de Convivência
Negra/FAFICH. Dando prosseguimento, os presentes clogiaram a proposta de
intervenção artística e a maneira como cla foi devidamente detalhada e explicada, em
total harmonia às normas vigentes e, depois de colocada em discussão e já em regime de
votação, deliberaram unanimemente pela aprovação da proposta de intervenção artística.
8) Formulário de Composição de Equipe (Retificador) do Projeto “Democracia no
Brasil, uma história”, coordenado pela Profa. Heloisa Starling do Departamento de
História. Por fim, foi colocado em discussão e, não havendo manifestações do plenário,
submetido à votação o último item da Pauta. O Plenário deliberou de forma unânime pela
aprovação do formulário de composição de equipe do projeto coordenado pela Profa.
Heloisa Starling. Nada mais havendo a tratar, a Sra, Presidente agradeceu a presença de
todos e encerrou a sessão, e eu, Harlley Leonardo Gatcia Sathler, Secretário-Geral, lavrei
à presente ata que, depois de lida € aprovada, será assinada por todos os membros
presentes. Belo Horizonte, 17 de junho de 2024. clatorana
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